
I L U M I N AC I J E

111

Zo ra na Si mić i Je le na La la to vić

(NE)MOĆ ŽEN SKOG AU TOR STVA: 
GLO BAL NI IZA ZO VI NA LO KAL NOM 
TR ŽI ŠTU

Te mat ko ji je pred va ma na stao je iz po tre be da od go vo ri mo na pi ta nja ka ko je i za-
što žen sko au tor stvo i, po ana lo gi ji, au tor stvo iz re do va ugnje te nih dru štve nih gru pa i 
slo je va po sta lo (pre)ce nje na ro ba na knji žev nom tr ži štu. Ova za pi ta nost ni je ni šta dru go 
do že lja da se kri ti ku ju od no si dru štve ne i po li tič ke mo ći koji upra vlja ju ka ko re cep ci jom 
i tu ma če njem tek sta ta ko i uslo vi ma u ko ji ma se knji žev nost stva ra, di stri bu i ra i in ter-
pre ti ra da nas (i ov de). Je dan od ste re o ti pa ko ji pra ti tr ži šni uspon i kul tur nu va lo ri za ci-
ju ra znih au tor ki je ste da vi dlji vost knji žev ni ca, ured ni ca i kri ti čar ki u jav no sti isto vre-
me no zna či i po raz tra di ci o nal nih obra za ca u stva ra nju i pro mi šlja nju knji žev nih de la. 
Ukrat ko, „ge ne ra cij sko sve do čan stvo” i „ge ne ra cij ski glas” na ce ni su jer se pret po sta vlja 
da je mla da ge ne ra ci ja sa vla da la sla bo sti svo jih pret hod ni ca i pret hod ni ka. Otu da sve 
tek sto ve u ovom te ma tu po ve zu je i pre i spi ti va nje ma tri ce tran sge ne ra cij skog di ja loga. Je-
su li nu žno sa vre me ne au tor ke avan gard ni je i sub ver ziv ni je u od no su na fe mi ni zam dva-
de se tog sto le ća? Da li su slo bo de no vih ge ne ra ci ja iz bo re ne in te lek tu al nim i po e tič kim 
pre vra tom, ili je reč o ilu zi ji na pret ka ko ju stva ra i pod stiče slo bod no tr ži šte? Da li se na-
sle đe im pe ri ja li stič kog po ret ka ui sti nu pre i spi tu je ili se, na pro tiv, sa mo po tvr đu je u, 
uslov no re če no, no vim iz ra zi ma i for mama?

Te mat otva ra tekst Zo ra ne Si mić „Knji žev na (nep)očin stva”, ko ji uka zu je na to ka-
ko ko do vi ini ci ra nja u svet knji žev nog stva ra la štva i „struč na” vred no va nja ta kvog po-
stig nu ća umno go me ute lo vlju ju lo gi ku na si lja u po ro di ci. Je le na La la to vić u tek stu „Sa-
bla sti bu me ra: ge ne ra cij ski ili kla sni su kob” ana li zi ra na ko ji na čin ka te go ri ja iden ti te ta 
po ve zu je na iz gled su prot sta vlje ne po lo ve – na ci o nal ni i „pro gre siv ni”. Čla nak Ta tja ne Ro-
sić „Vje šti ca i Koc kar” pre i spi tu je mo guć no sti za do sle dan an ti rat ni i an ti ka pi ta li stič ki 
stav i po e tič ki an ga žman u okvi ru žen skog au tor stva ko je se opi re ko mer ci ja li za ci ji. Sve-
sne či nje ni ce da su nam i da nas po treb ne vi zi je ko je po kre ću i na dah nju ju, te mat za vr-
ša va mo da škom op ti mi zma. Alek san dra Pe tro vić u tek stu „(Bez)uspe šan po vra tak maj-
ci: ro ma ni Ta nje Stu par Tri fu no vić i Bi lja ne Jo va no vić” is tra žu je od no se iz me đu maj ki i 
ćer ki, ko ji se raz vi ja ju u ra spo nu od na si lja i (sa mo)po ni šta va nja do me đu sob nog uva ža-
va nja i oslo bo đe nja.

Glo ba li za ci ja pod ra zu me va bez u slov no ši re nje tr ži šta, usled če ga se sve sre di ne su-
sre ću s ve o ma slič nim iza zo vi ma. Na ša je na me ra upra vo da lo kal ne ko lo ri te raz u me mo 
i tu ma či mo kao deo znat no ši rih kre ta nja, ko ja pak do vo de do sve sna žni jeg su ža va nja 
slo bo de go vo ra i sve mi li tant ni jeg di sci pli no va nja od re đe nih po li tič kih te ma i sta vo va 
pu tem nji ho vog pre tva ra nja u „brend”. Ia ko ne nu di mno go raz lo ga za op ti mi zam, ta kvo 
sta nje stva ri knji žev nu kri ti ku po zi va i oba ve zu je da od bi je ulo gu pu kog sa u če sni ka.


